

●察者看台

终结“号贩子”，要靠医改发力

■潭 敏

随着网络预约挂号的普及，一些从前在医院窗口排队占号源，或者一天到晚疯狂拨打挂号热线的“号贩子”，转而使用订制的非法软件，利用一台电脑、一部手机，在新型计算机技术的帮助下实现“三秒一刷”高速抢号。这类在医疗资源领域出现的新型网络犯罪，引起了公安机关的重视。经过调查，一个利用恶意软件绕过正常验证机制，非法抢占号源的犯罪团伙逐渐浮出水面。

从线下到线上，从跟保安打游击到用软件刷屏，“号贩子”是长期困扰医院诊疗秩序的一块“牛皮癣”。他们用非法手段干扰正常秩序，严重侵害了广大就医患者在优质医院公平挂号、平等就医的权利。用法律手段对这种行为进行严惩，非常有必要。

猛药去疴，重典治乱。在北京此前判处的案件中，几个“号贩子”被以破坏计算机信息系统罪定罪处罚。以往对于“号贩子”多施以行政处罚，他们哪怕被抓住，也很快就重操旧业，卷土重来。如今，用刑事手段予以严厉打击，具有更强的震慑力。

我们必须看到，一个专家号就可以加价2000元，如此高的利润空间，总会有人敢冒天下之大不韪。号贩子存在的根源，在于市场供需的不平衡和优质医疗资源的稀缺。“大医院门庭若市，小医院门可罗雀”的现状不改变，直奔超高利润而去的“号贩子”就不可能真正绝迹。近年来，国家大力推行分级诊疗制度，就是要合理分流病人，提高服务机构的整体效能。实现小病在社区、大病去医院、康

复回社区，形成合理的就医格局后，供需相对平衡。挂专家号不难了，号贩子也就自然没有了生存的土壤。

此外，还要看到，专家号难挂的一个重要原因是医疗服务价格严重偏离市场。虽然公立医院承担着公共医疗服务的功能，专家号不能价高者得。但是，一个专家号30元不仅没有体现出专家的价值，而且导致的必然结果是哄抢。毕竟谁都愿意用更少的钱享受更优质的服务。现在不少医院都推出了特需号，除了正常的门诊外，将一些名专家的挂号费提高到300元—500元，用市场化的手段来适度调节价格，真正有需要的病患就很容易挂到了。

所以，终结“号贩子”，靠法治也要靠医改的大力推进，才能真正实现看病不难。

●热点发声



住房和城乡建设部9月7日发布通知，就《住房租赁条例（征求意见稿）》向社会公开征求意见，条例征求意见稿从出租与承租、租赁企业、经纪活动、扶持措施等多方面对租赁市场的秩序进行规范，旨在促进住房租赁市场健康发展。不久前，住房和城乡建设部、中国人民银行还在北京召开重点房地产企业座谈会，就进一步落实房地产长效机制、完善住房租赁市场金融支持政策体系、加快形成“租购并举”住房制度等进行了研究。

1. 从实际生活看，租房市场有法可依是民心所向。据统计，目前我国在城镇租房居住的人口约为1.6亿，许多人都曾遭遇过各类消费陷阱，租房生活面临维权难的困境。他们迫切希望，租房能够少一些套路、多一些真诚。从政策方向看，租房市场建章立制是大势所趋。党的十九大报告明确提出：“加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，让全体人民住有所居。”从这个意义上，培育发展住房租赁市场不是一时之计、一时之策，而是满足人民美好生活需要的民生工程，也是实现房地产市场健康发展的长远制度安排。一项专门条例性文件，有利于为租房市场厘清方向。

徒法不足以自行，关键还得靠落实。租房市场难点、堵点、痛点多，某些痼疾由来已久，要敢于动真格，建立有效的投诉机制和提供有力的追责手段。在这方面，条例做得相当到位。出租人违规出租最高罚50万元，中介违规可处5倍罚款并限制从事中介活动……只有责任够实，才能形成千钧之力。

——评论员 王庆峰

【租购并举】托举群众安居梦

●热点漫评

别把节约意识“埋”进锅底

■侯 江

据报道，在重庆主城区一些火锅店，某些食客为了防止店家二次回收，将剩下的菜煮进锅底，表面上看都光盘了，其实锅里另有乾坤。一些火锅店店主表示，这样的情形并不少见。他们呼吁：把剩菜带走更好。

常吃火锅的人都知道，食客们点餐无节制、“眼大肚子小”是常事。没涮过的食物样数不少、回家不好处理，涮过的食物捞起来费劲、回家加工麻烦，加上打包食物或携带不便等原因，于是，这些剩下的食物，就只好被当成厨余垃圾处理掉。

节约光荣、浪费可耻。可是，把剩下的食材埋进锅底假装光盘，无异于掩耳盗铃。火锅虽深，总有被起底的时候。假光盘，才

是真的没面子。最好的办法，甭管吃什么锅，盘光碗光，锅底清爽，心里才能清亮。就算吃不了，也是可以打包的。这样不仅杜绝浪费，也会大大减轻店家处理厨余垃圾的压力。除了要求服务生在食客点餐时给出节约实惠的建议外，绝大多数商家都推出了小份菜、半份菜，更有商家在店里张贴了光盘可得优惠券的告示。这给食客提供了按量点餐、杜绝浪费的大环境。但“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”意识的建立，不能光靠客观推动，更要靠主观自觉。吃多少点多少，吃不完的打包带走再加工成为别样美食。

火锅，沸腾着的是食物的香气，点燃的是人们对生活的热望。若真爱火锅给国人带来的这份热力、滋养、满足和支撑，那么，就请尊



重每一份食物，让它们物尽其用。参与到能量循环的正道上来，为热腾腾的生活，添一份问心无愧的力量。

●有话就说

让读书学习成为新风尚

■唐胜一

2019年，中国人均读了几本书？各相关部门调查统计结果不一，有说不到5本，有说不足8本的，等等。然国人读书较少，确实是个不争的事实。

如何营造好读书爱学习的风尚？不妨从这几个方面着手发力：一是领导示范读书学习。常言道，榜样的力量是无穷的。领导读书学习能起到表率作用，引导群众读书学习。同时，也可试行用制度和措施约束领导，多读书学习。

二是单位组织读书学习。读书能增长知识，能开拓视野，能提升综合素质，正所谓“磨刀不误砍柴工”。读书学习是应该坚持两条腿走路的方式，即把坚持自学与集体学习结合起来，单位要定期组

织集体读书学习，调动大家参与读书学习的积极性。

三是青年自觉读书学习。毛泽东主席说过，希望寄托在青年人身上。青年肩负历史赋予的重要使命，不学习咋能扛大任？所以，青年人要自觉读书学习，不断地长知识、长才干，与时代同伍，与潮流同步，做建设祖国的主力军，让未来更美好。

四是父母带头读书学习。现今为人父母者，可谓是对自己儿女教育倾尽了全力。其实父母为孩子的启蒙老师，自己要为孩子树起好榜样。你要求儿女读书学习，自己却从不读书，甚或家里连书房书柜也没有，乃至找不出一本像样的书。这样的家境还要求孩子好好读书，岂不是白搭？我们不难发现，大凡能

读好书的孩子，其家庭都有个较好的学习环境。建议有孩子读书的父母，最好远离网络、少玩手机，戒除打牌、K歌跳舞等娱乐，多把业余时间用来读书看报，从而影响带动孩子读书。

五是老人适量读书学习。常言说得好，活到老，学到老嘛。当然，老人因其身体原因，主要精力要放在健身养生上，那么读书学习也只能适可而止，以不影响身体健康和锻炼身体为前提。总而言之，要倡导全民读书学习，全面提升全民的综合素质，顺应时代发展，助推社会文明和谐。

阅读的世界很奇妙，也许人们渴望的诗和远方，就藏匿在某一本书里！只要你坚持不懈地阅读，总有一天会呈现在眼前。

●说道说道

1. 这几天，一段视频让人揪心：内蒙古呼伦贝尔草原上，一辆越野车任性漂移，没一会儿便碾压出一道道“伤痕”。当地有关部门获悉后，迅速介入调查。目前，当事人已按规定向草场使用者道歉并赔偿损失，并到草场播种草籽。

这些年，户外旅游和越野出游备受追捧。自由驰骋领略大好风光的确是一种享受，但令人遗憾的是，撒欢变撒野的事情也屡屡发生。到底是什么人如此任性妄为？其中一部分纯属无知，对于自然生态和文化遗迹缺乏起码的认知，只图一乐。还有相当一部分则抱着猎奇和挑战心态，甚至有些人瞄准的正是那些“禁入之地”——越是重点保护的地方越要破坏。

乱象频仍，理当严惩。从这些年的案例看，相关法律法规正在发挥越来越强的作用。书面道歉、高额罚款、恢复原状等“组合拳”，不止于花钱道歉了事，更让违规者参与到保护行动中来，“谁破坏的谁恢复”。如这次碾压草场，众人呼唤上传当事人播种草籽的视频，也是基于此。多给这些任性者上上课，才能让他们长长心！

——评论员 田闻之

2.“长达6小时饱腹感”“一餐丢掉700卡”“富含蛋白、膳食纤维素”……最近，一些代餐奶茶、代餐奶昔、代餐粉等代餐减肥产品在网上走红。它们打着“快速”“营养”“好喝”等口号，受到不少减肥人士的青睐。

代餐食品可以吃，但要搭配其他食物，做到营养充足、保持正常代谢，确保减肥不减健康。减少热量摄入是一方面，建立良好的运动、生活习惯也很重要。“管住嘴，迈开腿”，保持吃动平衡，量出为入控制能量，才能在保持代谢和营养的前提下，成功减掉多余脂肪。此外，保持规律作息、情绪稳定有利于控制体重。以科学素养为基础的减肥行动，才有助于支撑起我们的健康体魄。大量事实表明，减肥没有捷径可走，需要长期坚持，无法一蹴而就。努力改变饮食、运动等生活方式，才是最根本、最有效的方法。现在，很多爱美人士加入减肥队伍，为了瘦而美下狠心减肥。但减肥的最终目的是健康，有健康才能美，绝不能以牺牲健康为代价。

——评论员 李红梅

2. 租赁市场是住宅市场不可分割的有机组成。完善、优化住房租赁市场环境，既需要加大专项整治力度，坚决取缔不法中介，有效遏制租赁市场乱象，也需要支持守法合规经营的租赁市场主体做强、做优，推行从业人员登记备案制度和职业培训制度，推动租赁市场机制更加成熟完善。

大力增加保障性住房供给，整顿规范住房租赁市场秩序，加快推进“租购并举”住房制度改革，是发挥“无形之手”调控作用的重要体现。在调控长效机制下，通过“租购并举”撑起一个健康的住房市场，必能不断增进人民群众的获得感、幸福感、安全感。

——评论员 岳 谭